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2.7. Фінансові санкції в системі контролю 
 

Заходи державного примусу застосовуються до суб’єктів у 

випадку вчинення фінансового правопорушення, шляхом 

встановлення для них певних негативних наслідків у виді 
обмежень особистого, організаційного чи майнового характеру з 

метою охорони фінансових відносин, покарання 

правопорушників, попередження правопорушень та спонукання 
суб’єктів до належної поведінки у сфері фінансової діяльності 

держави. Застосування фінансових санкцій у системі 

господарювання розповсюджене як у науковому, так і в 
практичному середовищі. Результативність діяльності держави 

та суб’єктів господарювання передусім залежить від виконання 

суб’єктами фінансових правовідносин своїх обов’язків, 

закріплених у фінансово-правових нормах.  
Низька якість внутрішнього контролю, а також 

безвідповідальне ставлення з боку багатьох учасників процесу 

формування, розподілу й використання грошових коштів 
бюджетів та державних цільових фондів спричиняє виникнення 

правопорушень. 

Правопорушення - це неправомірне (протиправне) 
суспільно-шкідливе винне діяння (дія чи бездіяльність) 

дієздатної особи, за вчинення якого особа може бути притягнута 

до юридичної відповідальності.  

Суб’єктами фінансового правопорушення є органи 
державної влади, місцевого самоврядування, суб’єкти 

господарювання всіх форм власності, об’єднання громадян, 

http://www.bis.org/bcbs/index.htm
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посадові особи, громадяни України, іноземні громадяни та 

особи без громадянства [3].  
Правопорушення мають ознаки, зокрема:  

- протиправна поведінка (правопорушення); 

- правопорушення завжди має свідомо-вольовий характер; 
- вчинення правопорушення суперечить приписам правових 

норм; 

- правопорушення як юридичний факт породжує охоронні 

правовідносини – має наслідки; 
- контролюючі можливості держави. 

Фінансові правопорушення поділяються на: бюджетні 

(включення недостовірних даних до бюджетних запитів (ст. 116 
Бюджетного кодексу України); податкові (порушення 

встановленого порядку взяття на облік (реєстрації) у сфері 

контролюючих органів (ст. 117 Податкового кодексу України); 

банківські (порушення діючого законодавства під час реєстрації 
інвестиційних компаній і формування їхніх статутних фондів) 

[26]; правопорушення у сфері валютного регулювання 

(здійснення операцій із валютними цінностями без одержання 
генеральної чи індивідуальної ліцензії Національного банку 

України); правопорушення у сфері публічних банківських 

відносин (несвоєчасне подання, приховання або перекручення 
встановленої Національним банком звітності про валютні 

операції); фінансові правопорушення у сфері грошово-касових 

операцій (перевищення встановлених лімітів залишку готівки в 

касах) тощо. 
Залежно від характеру протиправної дії, порушення 

поділяються на: дисциплінарні, адміністративні, кримінальні, 

фінансові (табл. 1). 
Таблиця 1 

Характеристика порушень за характером протиправних дій 

Вид порушення 
Хто несе відповідальність 

(на кого накладається санкція) 

Дисциплінарні 

за даним правопорушенням суб’єкти господарювання 

несуть відповідальність згідно Закону України «Про 
працю» (посадові особи, які відповідають за 
нарахування, утримання, перерахування податків та 
зборів і складання податкових декларацій тощо) 

Адміністративні несуть відповідальність посадові особи згідно Кодексу 
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Вид порушення 
Хто несе відповідальність 

(на кого накладається санкція) 

України про адміністративні правопорушення 
(адміністративні штрафи) 

Кримінальні 
(карні правопо-
рушення) 

несуть відповідальність посадові особи згідно з 
кримінальним кодексом України (розглядаються і 
рішення приймають в суді) 

Фінансові 

фінансові санкції відрізняються від усіх інших, тим, що 

застосовується не тільки для фізичних осіб, а й до 
юридичних осіб і реалізуються у вигляді штрафів, пені, 
часткового або повного припинення бюджетного 
фінансування 

 

Штраф як вид дисциплінарного стягнення справляють 
більш вражаючий вплив і одразу дають відчути втрати 

майнового характеру, а також здійснюють виховний вплив до 

порушника, який превалює над метою відшкодування майнової 
шкоди. 

Дослідивши нормативно-правові акти, що регулюють 

застосування фінансових санкцій, в табл. 2 узагальнено 
визначення «штраф». 

Таблиця 2 

Дефініція поняття «штраф» в нормативно-правових актах 

України 
Поняття Визначення 

Штраф [8] це грошове стягнення, що накладається судом у 
випадках і розмірі, встановлених в Особливій частині 
цього Кодексу, з урахуванням положень частини 
другої цієї статті  

Адміністративно-

господарський 
штраф  [4] 

це грошова сума, що сплачується суб’єктом 

господарювання до відповідного бюджету у разі 
порушення ним встановлених правил здійснення 
господарської діяльності 

Штраф [11] основне адміністративне стягнення, яке за своєю суттю 
є грошовим стягненням, що накладається на громадян, 
які вчинили адміністративне правопорушення 

Штраф [15] це найбільш м’який вид кримінального покарання. Це 

грошове стягнення, яке полягає у стягненні із 
засудженого в дохід держави певної суми грошей. 
Штраф застосовується і як основне, і як додаткове 
покарання 

Штраф [22] плата у фіксованій сумі або у вигляді відсотків від 
суми податкових зобов’язань без урахуванням пені і 
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Поняття Визначення 

штрафних санкцій 

Штраф [23, 28] форма відповідальності за невиконане або неналежно 
виконане зобов’язання, обчислюється у твердій сумі та 
у відсотках від ціни договору або суми боргу 

 

Фінансово-правові санкції застосовуються у разі вчинення 
фінансових правопорушень. Вони безпосередньо пов’язані з 

фінансово-правовою відповідальністю, застосовуються 

спеціально уповноваженими органами і мають імперативний 
характер, в окремих випадках вступають у дію за відсутності 

вини суб’єкта, мають здебільшого грошовий, 

правовідновлюючий (компенсаційний) штрафний характер; 

відрізняються від кримінальних, адміністративних, цивільних за 
змістом функціями і процедурою застосування. Представники 

науки фінансового права відносять фінансові санкції до 

особливого виду юридичної відповідальності, виділяючи її певні 
ознаки та не ототожнюючи їх із адміністративними. 

Специфіка фінансових санкцій, на відміну від цивільно-

правових і адміністративних, необхідно виділити основні 
ознаки, які відрізняють фінансовий штраф від адміністративного 

і цивільно-правового, серед яких:  

- неможливість заміни фінансового штрафу іншим 

стягненням;  
- неможливість звільнення від накладення штрафу, як 

фінансової санкції, уповноваженим органом;  

- виключення можливості стягнення штрафу і оскарження 
постанови про накладення штрафу у порядку провадження у 

справах про адміністративні правопорушення; 

- можливість накладення фінансового штрафу одночасно зі 
стягненням недоїмки за податками і пені;  

- сплата фінансового штрафу за рахунок прибутку, який 

залишається у організацій або після сплати податків;  

- неможливість договірного встановлення фінансового 
штрафу. 

Функції штрафних санкцій визначаються як сукупність дій 

щодо застосування до правопорушника у сфері господарювання 
передбачених законом чи договором санкцій, а також правових 
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наслідків такого застосування. Штрафні санкції виконують ряд 

функцій [25]. Зокрема, компенсаційна, стимулююча, каральна 
(штрафна), попереджувальна, забезпечувальна, інформаційна 

(сигналізаційна) (рис. 1).  

Зміст компенсаційної функції полягає в тому, що 
відбувається відновлення порушених у результаті невиконання 

зобов’язань майнових госпрозрахункових інтересів 

підприємств-учасників господарського обігу.  

Тобто, відновлення порушених суб’єктами господарювання 
майнових прав у результаті невиконання, або неналежного 

виконання зобов’язань чи недотримання правил здійснення 

господарської діяльності шляхом відшкодування шкоди будь-
якому учаснику господарських відносин. 

 
Основною метою забезпечувальної функції є забезпечення 

правопорядку в системі господарювання. 

Вплив попереджувальної функції відбувається шляхом 

застосування відповідних санкцій до суб’єктів господарювання, 
які скоїли господарське правопорушення, має забезпечувати 

рівні умови їх господарювання та дотримання усіма учасниками 

господарських відносин суспільного господарського порядку. 
Інформацію про необхідність вжиття відповідних заходів 

щодо поліпшення справ, наведення порядку на підприємстві, в 

організації проявляється через інформаційну функцію. 

Каральна (штрафна) функція - реакція на вже вчинені 

 

компенсаційна  

Функції штрафних санкцій 

інформаційна 

каральна (штрафна) попереджувальна  забезпечувальна  

стимулююча 

 

Загальні функції Спеціальні функції 

Рис. 1. Функції фінансових санкцій 
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протиправні дії (бездіяльність) у вигляді саме відповідальності 

як покарання правопорушника економічними санкціями. 
Сутність стимулюючої функції полягає в тому, що 

застосування до правопорушника-суб’єкта господарювання 

майнових санкцій спонукає його (негативне стимулювання) до 
усвідомленої зміни своєї протиправної поведінки, припинення 

правопорушення і до реального виконання зобов’язання. 

Крім того, штрафні санкції можна класифікувати за 

нормативно закріпленими завданнями та функціями:  
- явно виражені, тобто такі, здійснення яких прямо 

передбачено законом; 

- ті, що безпосередньо не визначені законом, але прямо 
витікають з конкретної форми відповідальності. 

Виходячи з аналізу нормативного матеріалу, фіксуючого 

застосування фінансово-правових санкцій за вчинення 

фінансових правопорушень, можна зробити висновок про те, що 
у більшості випадків фінансова відповідальність пов’язана з 

карними санкціями правових норм. 

Розмір фінансових санкцій залежить від виду порушень.  
Штрафні фінансові санкції можуть встановлюватися:  

а) у відсотковому відношенні до суми, яка належить сплаті;  

б) у кратному розмірі донарахованих сум;  
в) не оподаткованих мінімумах прибутків громадян;  

г) у твердій сумі. (рис. 2).  

 

 

Розмір фінансових санкцій 

у відсотковому відношенні до 

суми, яка належить сплаті 

у кратному розмірі 

донарахованих сум 

у кратному розмірі 

донарахованих сум 

у «твердій» сумі 

Рис. 2. Розмір фінансових санкцій (штрафів) 



 

 240 

Процедура стягнення фінансових санкцій складається з 

кількох послідовних етапів: 
- фіксування факту правопорушення у разі його виявлення 

за результатами проведеної перевірки;  

- прийняття рішення про притягнення до відповідальності 
та визначення його розміру (що відрізняє її від притягнення до 

адміністративної відповідальності, у випадку якої приймає 

рішення і визначає розмір суд);  

- виконання рішення про застосування штрафної санкції – 
сплата штрафу.  

У випадку відмови від сплати штрафу рішення про сплату 

штрафу чи його відмову приймає адміністративний суд, 
керуючись при цьому нормами Кодексу адміністративного 

судочинства України. 

Отже, під фінансовим правопорушенням варто розуміти 

суспільно-небезпечну (шкідливу), протиправну дію або 
бездіяльність фізичної або юридичної особи, яка посягає на 

фінансову діяльність держави та інших суб’єктів фінансово-

правових відносин шляхом невиконання (порушення) норм 
фінансового законодавства, за що винна особа несе фінансово-

правову відповідальність.  

Основними заходами господарсько- процесуальної 
відповідальності є штрафні санкції та застосування 

несприятливих процесуальних наслідків, що мають характер 

позбавлення певних процесуальних прав у зв’язку із порушення 

господарських процесуальних обов’язків. 
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2.8. Контролінг стратегії розвитку економічного потенціалу 

підприємства 

 
В турбулентних умовах сьогодення суб’єкти господарської 

діяльності стикаються з багатьма труднощами, такими як висока 

ступінь невизначеності ринкової ситуації, сезонна 
нестабільність попиту на послуги, посилення конкуренції та ін. 

В таких умовах велику увагу слід приділяти обґрунтуванню 

вибору інструментів і засобів стратегічного розвитку 
підприємницьких структур з урахуванням особливостей їх 

зовнішнього та внутрішнього середовища.  

Управлінська діяльність суб’єктів господарської діяльності 

на вітчизняному ринку найчастіше носить непослідовний 
характер, спрямований на вирішення оперативних завдань. В 

той же час, відсутність практичного використання 
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